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Globális értéktermelési hálózatok és útfüggőség: gondolatok 
az európai periféria újraiparosodásáról
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Kelet-Közép-Európa iparának rendszerváltás utáni átalakulására – a régióban általánosan alkalmazott,
külföldi működő tőkebefektetésekre alapozott exportorientált gazdaságfejlesztési modell nyomán – a
nemzetközi munkamegosztásba történő nagymértékű integrálódás és a látványos szerkezetváltás jel-
lemző. Az újraiparosodás térbeli logikáját, valamint az ipar gazdasági modernizációt generáló szerepét
az elmúlt negyedszázadban sokan térképezték és magyarázták. Jelen előadás – új szemponttal bővítve
az eddigi vizsgálatokat – (1) a globális értéktermelési hálózatok, továbbá az evolúciós gazdaságföldrajz
elméleti keretrendszerében megjelenő (2) útfüggőség koncepcióinak összekapcsolásával tesz kísérletet
az európai periféria újraiparosodásának értelmezésére.

A két elméleti konstrukció alapvető mondanivalójának, illetve periféria újraiparosodása, ipari szerkezet-
váltása kapcsán releváns elemeinek rövid ismertetése után, potenciális kapcsolódási pontjaik beazonosítására
fókuszál a prezentáció. (1) Milyen szerepet játszhat az útfüggőség a globális értéktermelési hálózatok fej-
lődésében, és (2) hogyan befolyásolja a gazdaság útfüggő fejlődését a különböző térségek globális érték-
termelési hálózatokba integrálódása? E két kérdés körüljárása nemcsak az ipar térbeliségének, hanem az
egyes térségek gazdasági szerkezetváltásának magyarázatához is szükséges. A problémafelvetés különösen
érdekes egy olyan gazdaságpolitikai közegben, ahol az újraiparosodás kívánatos célként jelenik meg.

Az alapvetően elméleti jellegű előadás a kapcsolódó szakirodalmi források mellett nagyban támaszkodik
a szerző különböző iparágakban (főként autóiparban és lábbeli-gyártásban), illetve kis- és nagyvárosi
térségekben végzett empirikus kutatásainak tapasztalataira.

Halmozódó peremhelyzetek? Fogyasztás-központú stratégiák 
és helyi koalíciók a periférikus térségekben
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Az elmúlt két és fél évtizedben – a többi kelet-közép-európai országhoz hasonlóan – erősen polarizá-
lódott a magyar társadalom, jövedelmi-vagyoni szempontból, illetve az elérhető szolgáltatások és ma-
teriális javak körét tekintve is. A fogyasztóként történő marginalizálódás társadalmi-térbeli folyamatként
történő értelmezésére azonban eddig kevesen vállalkoztak. Előadásomban a fogyasztás kritikai politikai
gazdaságtani koncepcióját (amely a fogyasztást egyszerre értelmezi társadalmi viszonyként és gya-
korlatként), illetve a periferizálódást az egyenlőtlen fejlődés megnyilvánulásként értelmező megköze-
lítést összekapcsolva vizsgálom a leszakadásra és fogyasztással kapcsolatos problémákra adott vála-
szokat a lokális terekben. Azoknak a helyi – lokális államot, külünböző helyi piaci és civil szereplőket
összefogó – koalícióknak a működésére és intézményi kontextusokba (hierarchiákba, hálózatokba,
függőségi rendszerekbe) ágyazottságára fókuszálok, amelyek célja a helyi erőforrások mobilizálása a
periférikus helyzet kezelésére. Elsősorban amellett érvelek, hogy ezek városközpontú koalíciók, és
egyértelműen osztályérdekeket szolgálnak – miközben a leszakadó térségekben élők többségét tovább
marginalizálják a munkapiaci mechanizmusokon és az állami újraelosztás rendszerein keresztül, jöve-
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delmi szempontból és fogyasztóként is. Két különböző terepről (Gyula térsége, Dél-Békés) származó
empirikus eredmények keresztül láttatom az egyenlőtlenségek regionális, város-vidék, településen
belüli dimenzióit, s azt is, hogy ezek hogyan illeszkednek az állam, mint territoriális hatalom szerve-
ződéseibe (határmente; hierarchikus szerveződések), illetve a globális tőkemozgásokba. A kutatási
eredmények kapcsolódnak „Az állam strukturális átalakulásaira adott intézményi és egyéni válaszok
különböző földrajzi kontextusokban” c. 109296 számú OTKA-kutatáshoz.

Marginalizáció és függőség – A tanyasi térségek társadalmi 
és gazdasági funkcióváltozása és mozgatórugói
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A vidéki térségeket közel két évtizede súlyos válságjelenségek terhelik, ami nemcsak egyes kistérségek,
települések leszakadásában, hanem teljes megyék és országrészek peremhelyzetre kerülésében, margina-
lizációjában figyelhető meg. A marginalizáció jelensége akkor jelentkezik, amikor a társadalom működé-
sében, szerveződésében, felépítésének mechanizmusában a főáramhoz (mainstream) képest érdemi eltérések
alakulnak ki. A tartósan eredménytelen re-intergációs törekvések következménye bizonyos helyek/területek
társadalmi, gazdasági és térbeli izolációja. Ez nagyban csökkenti a helyi szereplők piacra jutásának esélyeit,
akadályozza a közlekedési és kommunikációs hálózatokba történő bekapcsolódást, amit tovább súlyosbít
a közszolgáltatások alacsonyabb szintű kiépítettsége is. Az izoláció érdemben korlátozza az érdekartikulációt
és nagyban lecsökkenti az érintett területen élők érdekérvényesítő képességet is, ami tovább erősíti a ma-
instreamtől eltérő jellemzőket a megélt napi gyakorlatok során.

A tanyasias térségek még sajátosabb képet mutatnak, így az ott élő társadalmi csoportok esetében a vi-
dékies térségekhez képest is eltérő mechanizmusok, mozgatórugók, okok játszhatnak szerepet a mar-
ginalizálódás folyamatában. Kutatásunk célja a Békés megyei külterületi térségek társadalmi-gazdasági
funkcióváltozásának vizsgálata. A kutatásban megvizsgáljuk a külterületek fejlesztésére és re-integrá-
ciójára tett lokális és állami kísérleteket, elemezzük és értékeljük a különböző területi szinteken
született döntések hatásait. A kutatás az OTKA K109269 támogatásával valósult meg.

Régi-új kihívások a magyar agráriumban — Problémaérzékelés 
és adaptáció a gyakorlatban
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A hazai és külföldi szakirodalom égtájak, éghajlat és a mezőgazdasági tevékenység irányultsága
alapján veszi sorra a klímaváltozás már tapasztalt és előre vetíthető agrárgazdaságra gyakorolt hatásait,
felvázolva az adaptáció alkalmazott, illetve rövid- vagy hosszútávon hatásos lehetőségeit. Előadásomban
két magyarországi megyében (Győr-Moson-Sopron és Vas) folytatott mélyinterjúkat is tartalmazó
kérdőíves lekérdezés eredményeit és gyakorlati tapasztalatait ismertetem. A 350 elemszámú kérdőíves
felmérés alapján elmondható, hogy a főként növénytermesztéssel foglalkozó válaszadók 95%-a valós
problémaként éli meg a klímaváltozást. Az aszályos időszakok és a hőhullámok gyakoriságának növe-
kedése mellett, az egyenlőtlen csapadékeloszlást, az évszakok összemosódását, a kártevők elszaporodását


